

《穿越聖經》

帖撒羅尼迦前書（9）在逼迫和壓力中，信徒能够在信仰上站穩，讓信心幼嫩的人得著激勵，也使牧者們大得安慰（帖前 3:6-13）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了帖撒羅尼迦前書 2:18-3:5 的內容，讓我們先來重溫一下。

撒但真的存在，根據哥林多後書 4:4 和以弗所書 2:2 的記載，撒但被稱為“世界的神”和“空中掌權的惡魔”。我們不知道保羅不能重回帖撒羅尼迦的確切原因是什麼，也許是受攻擊、患病、旅途遇險或直接遭到撒但攻擊，但撒但必是用了某些方法攔阻保羅回帖撒羅尼迦。很多時候，那些妨礙我們完成神工作的困難，都是來自撒但的勢力。以弗所書 6:12 保羅說：“因我們並不是與屬血氣的爭戰（原文是摔跤；下同），乃是與那些執政的、掌權的、管轄這幽暗世界的，以及天空屬靈氣的惡魔爭戰。”

保羅事奉的獎賞最終不是金錢、名譽或聲望，而是神藉著福音改變了初信者的生命。這也是他渴望與他們見面的原因。不論神給我們什麼工作，人們接受福音和初信者在主內成長，就是我們最大的獎賞和喜樂。

根據使徒行傳 17:10-15 的記載，保羅離開帖撒羅尼迦後，去了庇哩亞，並在那裏遇到了一些麻煩，信徒便將保羅送到雅典去，留下西拉和提摩太守在那裏。最後，保羅叫西拉和提摩太到雅典去與他會合。緊接著，保羅便差派提摩太去帖撒羅尼迦，安慰信徒，鼓勵他們在面對迫害時仍然要持守信心。

有人以為麻煩只是由於罪或缺乏信心才招來的，但麻煩也可以是神對信徒計劃的一部分。經歷試煉和逼迫可以造就信徒的性格，加增信徒的忍耐力，幫助信徒對同樣面臨困難的人更加敏感。雅各書 1:2-4 說：“我的弟兄們，你們落在百般試煉中，都要以為大喜樂；因為知道你們的信心經過試驗，就生忍耐。但忍耐也當成功，使你們成全、完備，毫無缺欠。”羅馬書 5:3-5 說：“不但如此，就是在患難中也是歡歡喜喜的；因為知道患難生忍耐，忍耐力老練，老練生盼望；盼望不至於羞恥，因為所賜給我們的聖靈將神的愛澆灌在我們心裏。”哥林多後書 1:3-7 說：“願頌讚歸與我們的主耶穌基督的父神，就是發慈悲的父，賜各樣安慰的神。我們在一切患難中，他就安慰我們，叫我們能用神所賜的安慰去安慰那遭各樣患難的人。我們既多受基督的苦楚，就靠基督多得安慰。我們受患難呢，是為叫你們得安慰，得拯救；我們得安慰呢，也是為叫你們得安慰；這安慰能叫你們忍受我們所受的那樣苦楚。我們為你們所存的盼望是確定的，因為知道你們既是同受苦楚，也必同得安慰。”跟隨神的人也少不免會遇上麻煩，也許這是一個基督徒成長的生活的標記吧。

有人跟隨神，目的在於擺脫現世的苦難。然而，神不曾應許我們能豁免受苦，祂倒賜我們能力，好在苦難中成長。我們要在試煉和困難中，仍然順服基督。

保羅在帖撒羅尼迦前書 3:5 提到的“那誘惑人的”，直接的含義是指逼迫帖撒羅尼迦信徒的猶太人和那裏的異教徒，但本質上是指毀謗福音事工的撒但惡勢力。根據以弗所書 2:1-3、6:10-12、哥林多後書 12:7-10、馬太福音 4:1-11 的記載，撒但是所有邪靈中最厲害的一個，它的能力可以影響屬靈世界和物質世界。撒但甚至曾試探耶穌，但耶穌為我們的罪死在十字架

上，且從墳墓裏復活，戰勝了撒但，給我們帶來新生命。時候一到，神便會徹底打敗撒但。啓示錄 20:7-10 說：“那一千年完了，撒但必從監牢裏被釋放，出來要迷惑地上四方（原文是角）的列國，就是歌革和瑪各，叫他們聚集爭戰。他們的人數多如海沙。他們上來遍滿了全地，圍住聖徒的營與蒙愛的城，就有火從天降下，燒滅了他們。那迷惑他們的魔鬼被扔在硫磺的火湖裏，就是獸和假先知所在的地方。他們必晝夜受痛苦，直到永永遠遠。”

接下來，我們繼續研讀與查考帖撒羅尼迦前書 3:6-13 的內容。

帖撒羅尼迦前書 3:6，保羅說：“但提摩太剛才從你們那裏回來，將你們信心和愛心的好消息報給我們，又說你們常常記念我們，切切地想見我們，如同我們想見你們一樣。”

提摩太帶好消息從帖撒羅尼迦返回哥林多。首先，他給保羅見證帖撒羅尼迦信徒的信心和愛心。他們不單在信心上站立得穩，還顯出愛心的德行來。這往往是真實的測試，不但是按正統接受作基督徒的信條，而且還有“生發仁愛的信心”。加拉太書 5:6 記載：“原來在基督耶穌裏，受割禮不受割禮全無功效，惟獨使人生發仁愛的信心才有功效。”不但是“信從主耶穌”，而且還有“愛眾聖徒”的心。以弗所書 1:15-16，保羅說：“因此，我既聽見你們信從主耶穌，親愛眾聖徒，就為你們不住地感謝神。禱告的時候，常提到你們，”

提摩太只提到帖撒羅尼迦信徒的信心和愛心，卻沒有提及他們的盼望，究竟有什麼含義呢？是否魔鬼已經搖動了他們對基督再來的信心呢？可能吧。正如某位學者所說：“魔鬼憎惡那道理，因為他知道那道理在我們的生命裏具有重大的能力。”如果帖撒羅尼迦信徒擁有的盼望被敗壞了，保羅當然要在本書信裏作這方面的補救。

提摩太也報告說，帖撒羅尼迦信徒常常記念保羅及其朋友，他們渴望與保羅、西拉和提摩太團聚，正如保羅和同伴想見帖撒羅尼迦信徒一樣。

當保羅得到有關帖撒羅尼迦信徒的好消息時，他非常高興。帖撒羅尼迦人正在忍受患難。

帖撒羅尼迦前書 3:7，保羅說：“所以，弟兄們，我們在一切困苦患難之中，因著你們的信心就得了安慰。”

在這裏，保羅說他自己也在患難之中，提摩太帶來的好消息能使保羅得到安慰。

在傳道旅行中，保羅不僅遭遇物質上的窘乏，也受到許多來自異教徒和猶太人的苦難。哥林多前書 7:26，保羅說：“因現今的艱難，據我看來，人不如守素安常才好。”哥林多後書 6:4-5，保羅說：“反倒在各樣的事上表明自己是神的用人，就如在許多的忍耐、患難、窮乏、困苦、鞭打、監禁、擾亂、勤勞、警醒、不食、”在哥林多後書 11:23-27，保羅說：“他們是基督的僕人嗎？（我說句狂話，）我更是。我比他們多受勞苦，多下監牢，受鞭打是過重的，冒死是屢次有的。被猶太人鞭打五次，每次四十減去一下；被棍打了三次；被石頭打了一次；遇著船壞三次，一晝一夜在深海裏。又屢次行遠路，遭江河的危險、盜賊的危險、同族的危險、外邦人的危險、城裏的危險、曠野的危險、海中的危險、假弟兄的危險。受勞碌、受困苦，多次不得睡，又飢又渴，多次不得食，受寒冷，赤身露體。”哥林多後書 12:10，保羅說：“我為基督的緣故，就以軟弱、凌辱、急難、逼迫、困苦為可喜樂的；因我什麼時候軟弱，什麼時候就剛強了。”保羅從提摩太那裏得知帖撒羅尼迦信徒面對逼迫，依然熱心持守信仰的喜訊後，得到極大的安慰和鼓勵。這消息對於保羅乾渴的心靈來說，好像一杯涼水，正如箴言 25:25 所記載的那樣：“有好消息從遠方來，就如拿涼水給口渴的人喝。”在悲傷和苦

難當中，帖撒羅尼迦信徒的信心給保羅帶來大大的鼓舞。保羅這種奉獻和事奉的心志，是所有信徒應效法的表率。

帖撒羅尼迦前書 3:8 保羅說：“你們若靠主站立得穩，我們就活了。”

擔憂帖撒羅尼迦信徒的近況，實在叫保羅生不如死。當他得悉他們無恙，便很快再有活力了。這位屬神偉人的奉獻是何等無私啊！保羅與信徒的關係有生死與共之感。哥林多後書 11:29，保羅說：“有誰軟弱，我不軟弱呢？有誰跌倒，我不焦急呢？”保羅未聽到這個好消息前，焦急掛念，心靈陷入低潮。現在，好消息來了，他自己雖處困難中，靈性已重新得力。

“我們就活了。”是指信徒有喜樂的生命。“若”可以譯作“既然”。本句意思就是：“你們既然能靠主站立得穩，”遇到困難還能喜樂，可真不容易呢。使徒彼得在彼得前書 4:12-13 說：“親愛的弟兄啊，有火煉的試驗臨到你們，不要以為奇怪（似乎是遭遇非常的事），倒要歡喜；因為你們是與基督一同受苦，使你們在他榮耀顯現的時候，也可以歡喜快樂。”作為基督徒，你不能逃避困難與挫折。即使你有困難，這種苦難也會為你帶來好處，你可以始終相信這一點，神不會離棄你，祂必與你同在。

帖撒羅尼迦前書 3:9，保羅說：“我們在神面前，因著你們甚是喜樂；為這一切喜樂，可用何等的感謝為你們報答神呢？”

喜樂與生有關，悲傷與死有關；悲傷能使喜樂加倍。保羅要帖撒羅尼迦人知道如何喜樂，那是基督徒美好的一面。

保羅心中所充滿的對神的感謝，實在難以筆墨形容。每當他在神面前想起他們，他喜樂的杯就滿溢。保羅因工作有了成果而大大歡喜，覺得對神的感謝的不足；因為這成果乃是神所賜。

帖撒羅尼迦前書 3:10，保羅說：“我們晝夜切切地祈求，要見你們的面，補滿你們信心的不足。”

保羅在帖撒羅尼迦的工作被打斷了，他匆忙逃出城外，他很想再回去繼續教導聖經。基督徒的靈性不會自動成長，必須不斷在信心和愛心上操練。得救是神恩典的賜予，保羅為帖撒羅尼迦信徒能守住真道感謝神；但同時鼓勵他們在信心上要有增長，包括對真道的繼續學習。保羅在此信後半部分有進一步的闡明。

保羅的禱告生活是習慣性的，並非斷斷續續的。他晝夜禱告，是熱切地、切切地祈求；他的禱告是明確的。“要見你們的面，補滿你們信心的不足。”此處保羅的意思是：他的祈求是以帖撒羅尼迦信徒的幸福為前提的。

“信心的不足”，意味著不是帖撒羅尼迦信徒的信心軟弱，而是指缺乏信仰方面的知識。實際上，帖撒羅尼迦信徒在信仰熱忱中表現出他們是鄰近教會的模範，但由於缺乏對基督再來和末世的正確認識和理解，信仰生活中仍出現許多混亂和艱辛。

帖撒羅尼迦前書 3:11，保羅說：“願神——我們的父和我們的主耶穌一直引領我們到你們那裏去。”

保羅求神給他機會，再回到帖撒羅尼迦信徒中間。

帖撒羅尼迦前書 3:11-13 描述了保羅為帖撒羅尼迦信徒獻上的懇求。這個禱告內容總結了本書的前半部分（也就是 1-3 章），突出表明了保羅對他們的殷切關懷與愛。

本章以保羅的禱告完結，內容是祈求神引領保羅一行到帖撒羅尼迦信徒那裏去，並願帖撒羅尼迦信徒的愛心越發增長。這懇求的對象是神我們的父和我們的主耶穌。這個主語雖是複數，卻接上一個單數的動詞。這種用法表明基督的神性和神本性的合一。

帖撒羅尼迦前書 3:12-13，保羅說：“又願主叫你們彼此相愛的心，並愛眾人的心都能增長，充足，如同我們愛你們一樣，好使你們當我們主耶穌同他眾聖徒來的時候，在我們父神面前，心裏堅固，成為聖潔，無可責備。”

信徒彼此相愛是理所當然的，而且也愛那些不信主的人。但持有狹隘信仰的人，通常敵視不信主的人，對他們不施加一點愛和寬容。然而，凡真正經歷過耶穌基督自我犧牲之愛的信徒，就應該實踐連仇敵也能去愛。馬太福音 5:16，耶穌說：“你們的光也當這樣照在人前，叫他們看見你們的好行為，便將榮耀歸給你們在天上的父。”馬太福音 5:43-48，耶穌說：“你們聽見有話說：‘當愛你的鄰舍，恨你的仇敵。’只是我告訴你們，要愛你們的仇敵，為那逼迫你們的禱告。這樣就可以作你們天父的兒子；因為他叫日頭照好人，也照歹人；降雨給義人，也給不義的人。你們若單愛那愛你們的人，有什麼賞賜呢？就是稅吏不也是這樣行嗎？你們若單請你弟兄的安，比人有什麼長處呢？就是外邦人不也是這樣行嗎？所以，你們要完全，像你們的天父完全一樣。”歌羅西書 1:10 說：“好叫你們行事為人對得起主，凡事蒙他喜悅，在一切善事上結果子，漸漸地多知道神；”提摩太前書 6:18 說：“又要囑咐他們行善，在好事上富足，甘心施捨，樂意供給（或譯：體貼）人，”提多書 2:7-8 說：“你自己凡事要顯出善行的榜樣；在教訓上要正直、端莊，言語純全，無可指責，叫那反對的人，既無處可說我們的不是，便自覺羞愧。”提多書 3:8 說：“這話是可信的。我也願你把這些事切切實實地講明，使那些已信神的人留心作正經事業（或譯：留心行善）。這都是美事，並且與人有益。”希伯來書 10:24 說：“又要彼此相顧，激發愛心，勉勵行善。”雅各書 2:17 說：“這樣，信心若沒有行為就是死的。”彼得前書 2:12 說：“你們在外邦人中，應當品行端正，叫那些毀謗你們是作惡的，因看見你們的好行為，便在鑒察（或譯：眷顧）的日子歸榮耀給神。”約翰一書 3:18 說：“小子們哪，我們相愛，不要只在言語和舌頭上，總要在行為和誠實上。”

“相愛的心充足”是很多的意思，在這卷書信中，愛是能看得見的行為，“因愛心所受的勞苦，”不是患難，而是積極為他人著想。“好使”是目的，是永無止盡的。“在我們父神面前，心裏堅固，成為聖潔，無可責備。”保羅希望帖撒羅尼迦信徒能彼此相愛，以致有了聖潔的品德。

如果你在法庭上承認自己是基督徒，有證據能定你有罪嗎？我們將會站在主面前，祂要審判我們的工作和品格，決定我們能不能得到獎賞。請問你現在過哪一種生活呢？

“當我們主耶穌同他眾聖徒來的時候，”多數人認為這在本節經文裏是指聖徒要與基督一同再來建立祂的國度；同時也是指直到那時才能得到獎賞。我們都相信信徒要先到基督審判台前，才能得獎賞；當教會被提時，世人會進入大災難時期，基督在大災難結束後要再來建立祂的國度。那麼問題來了：“在父神面前，成為聖潔，無可責備。”是什麼時候呢？是教會被提的時候，還是基督再來建立國度的時候呢？答案取決於我們如何理解“當我們主耶穌同他眾聖徒來的時候，”這句話。

“當我們主耶穌來的時候”是指信徒在被提到空中與主相會的時候，我們主會帶我們到祂為

我們準備那榮耀的家去，所以這個“來”字，不是指主再來建立祂的國度，而是指要到天上與天父同在的時候。帖撒羅尼迦前書 2:19 記載：“我們的盼望和喜樂，並所誇的冠冕是什麼呢？豈不是我們主耶穌來的時候、你們在他面前站立得住嗎？”到時我們要與主耶穌同在，那就是“在我們父神面前，成為聖潔，無可責備。”的時候。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。下一次節目，我們將進入帖撒羅尼迦前書 4 章的研讀與查考，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！